

快讯

天津全力打造“津”牌高技能人才队伍

据天津市人社局消息，近日，《天津市加强新时代高技能人才队伍建设实施意见》(以下简称《实施意见》)正式印发，结合天津市经济社会发展实际，制定9部分共29条举措，全力打造一支爱党报国、敬业奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理、“津”牌高技能人才队伍。

到“十四五”时期末，面向城乡全体劳动者的终身职业技能培训制度和职业技能培训体系、技能人才评价体系、职业技能竞赛体系、技能人才激励体系更加健全，职业技能培训精准性和实效性大幅提升，技能人才结构不断优化、岗位使用更加合理、收入稳定增加，为制造业立市和高质量发展提供技能人才支撑。技能人才占就业人员的比例超过40%，高技能人才占技能人才的比例超过35%。力争到2035年，技能人才规模持续壮大、素质大幅提高，高技能人才数量、结构与基本建成社会主义现代化大都市的远景目标相适应。

为了构建面向城乡全体劳动者的终身职业技能培训制度，《实施意见》内容涵盖高技能人才培养、使用、评价、激励全过程，着力打造终身职业技能成长通道。在人才培养方面，提出构建以行业企业为主体、职业学校为基础、政府推动与社会支持相结合的高技能人才培养体系，加强培训评价建设，完善高技能人才培养模式；在人才使用方面，提

出支持高技能人才参与科研项目、科技攻关，工资分配机制向关键岗位、生产一线岗位和急需紧缺的高层次、高技能人才倾斜；在技能评价方面，提出推行“新八级工”制度，促进技能人员和专业技术人员双向互通发展，广泛开展职业技能竞赛活动；在奖励激励方面，提出加强对技能人才的引领和政治吸纳、加强高技能人才评选表彰、营造技能成才社会氛围。

结合天津实际，聚焦“一基地三区”功能定位开展高技能人才培养，天津市将以服务发展、稳定就业为导向，结合天津“1+3+4”现代产业体系发展，大力加强高技能人才培养。将“高技能人才培养”细化拓展为“构建高技能人才多元培养格局”“搭建高技能人才培养平台”“健全高技能人才培养制度”3个板块。以企业自主培训、市场化培训为主要供给，以政府补贴培训为有益补充，以职业学校、公共实训基地、企业培训中心和民办职业培训机构为主要载体，引导各类劳动者根据社会需要和个人需求积极参

与职业技能培训。完善公共实训中心、企业培训中心、高技能人才培训基地、技能大师工作室等培训平台建设，加强人工智能、装备制造、数字技能以及新职业等领域技能人才培养，鼓励开展企业新型学徒制培训、师带徒培训、项目制培训、技能研修交流，开放式培训高技能人才，为制造业立市战略实施提供有力技能人才支撑。到“十四五”时期末，技能人才占就业人员的比例超过40%，高技能人才占技能人才的比例超过35%。

在全面完善的基础上，高技能人才培养的特色做法也被纳入实施意见。聚焦天津重大战略、重大工程、重大项目和重点产业发展需求，提出深入实施“海河工匠”建设工程，加强“海河工匠”等技能人才荣誉选树，举办“海河工匠杯”技能大赛；推动国家重大战略中高技能人才培养任务落实，促进京津冀技能人才一体化培养，做好东西部协作和支援合作地区职业技能帮扶工作。

(李杨)

江苏连云港赣榆区：“云无声”培训助力残疾人就业

日前，在江苏省连云港市赣榆区移动电商协会残疾人培训基地，协会工会举办了听障人士“云无声”烘焙技艺培训班，邀请专业糕点师为学员上课，22名学员学习制作月饼。

与传统烘焙培训不同的是，老师和学员交流时仅使用手语或者简单的肢体动作。“糕点制作是一份比较适合听障人士的工作。在中秋节即将到来之际进行培训，除了为市场提供需求，也为他们提供了就业机会，还使他们学到了手艺，为下一步就业创业打下基础。”赣榆区移动电商协会工会副主席王春详说。

据了解，“云无声”平台是赣榆区移动电商协会按照“培训+平台+残疾人创业者”的运营模式，为残疾人量身定制的电商创业平台，主要为残疾人就业提供技能服务。目前，正致力于打造成为全国性的助残创业平台。

(伏在江 王永奇 刘毅)

青海西宁城三区：就业服务送到家门口

近日，据青海省西宁市城三区消息，为进一步满足居民就业创业和企业用工需求，城三区人力资源和社会保障局精心谋划、多措并举，结合城三区各镇(街道)和社区优化就业创业服务，帮助居民在家门口找到工作。

南滩街道办事处打造就业创业人才早市，将求职招聘、政策咨询和便民早市相结合，依托农建社区新时代文明实践站共享直播间，多举措为辖区求职者和用人单位搭建人性化、多样化的人才供需服务平台，拓宽居民就业求职渠道。

礼让街街道办事处设立移动办公桌，收集辖区居民就业创业政策需求，高校毕业生等人群信息，为200余名居民上门开展失业登记政策宣传、《就业创业证》审核办理、职业介绍、技能培训等就业创业服务，减少居民为办业务东奔西跑的麻烦，为辖区居民提供更便捷、高效的服务。

南川西路街道办事处香格里拉社区创新推出微信“微我”就业创业服务模式，辖区居民根据就业创业政策需求“下单”，就业联络员微信“接单”，上门为230名居民解答办理就业创业相关业务问题。

(燕卓)

四川攀枝花东区：开展青年就业创业直通车活动

日前，四川省攀枝花市东区在辖区太谷广场举办青年就业创业直通车活动，40家企业进场，为求职者提供414个岗位，涉及销售、行政管理、技能普工等，满足不同人群的就就业需求。

活动现场，求职者们仔细查看企业招聘信息，认真向企业招聘人员咨询用工详情，共有400余人进场求职，现场咨询人数139人，企业收到求职简历58份，达成意向人数22人。

活动现场设立了就业服务台，为求职者有针对性地提供就业指导服务，对有培训需求的人员开展就业技能培训登记服务等。

东区人社局工作人员表示，以此类青年就业创业直通车活动为载体，东区积极解决居民就业需求，满足用人单位用工需要，全力为辖区创业青年、求职者和民营企业搭建精准供需对接平台。

(于婷婷 徐杨)

贵州：非遗刺绣带动绣娘就业

2013年7月，贵州实施妇女特色手工业“锦绣计划”，以刺绣、蜡染和民族服装服饰为重点，推进传统民族手工业与妇女事业同步发展。10年来，该省累计培训绣娘、染娘、织女20万余人次，覆盖88个县(市、区、特区)，带动近50万名妇女就业创业。

图为近日，在贵州省黎平县龙形街道一家非遗传承室里，绣娘们在讨论刺绣产品。

王炳真 摄



河北唐山：“乡村工厂”拓宽村民致富路

近年来，河北省唐山市丰南区积极引导劳动密集型企业进农村，建设乡村就业工厂或车间，带动当地群众在家门口就业，实现“顾家、增收”两不误。据介绍，目前该区已建成电子设备生产、手工艺品制作、木材加工、服装加工等乡村工厂100多家。

图为近日，工人在唐山市丰南区钱营镇李毫子庄村一家冶金传感器企业的生产车间工作。

杨志尧 摄